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A székely ^-kérdéshez.
(jfh). Sok, igen sok baja van a szé- 

kelységnek s volt is elég mindenkor. Egyik 
igy, a másik amúgy — gondolja megold­
hatónak a székely-kérdést.

Dobránszky Péter dr fővárosi ta­
nár ur is mostanában a Magyar Köz­
gazdaság hasábjain sok téntát fogyasz­
tott. Sőt különlenyomatban székelyföldi ösz- 
szes lapjainknak megküldötte és a legtöbb 
— ujságczikkelyekben szűkölködő kollegánk, 
talán el sem olvasva — megbirálás és min­
den jegyzés nélkül szóról-szóra „leadta“ 
és magáévá tette a különben igen szépen 
megirt közleményeket.

A „Székely-Udvarhely“ — habár senki 
sem Állíthatja róla, hogy a székely-ügyek 
tárgyalását mindig a legnagyobb előszere­
tettel felkarolni elmulasztotta volna — nem 
volt hajlandó Dobránszky ur „riadoz“-ásai- 
nak helyet adni, mert azokkal — közvetlen 
forrásból ismerve a bajokat — hasonló 
formában egyet nem érthetünk.

De nemcsak a forma, hanem a tény­
beli adatok is tévesek.

Mert habár statisztikát is tanít a tanár 
ur, még sem oszthatjuk azon papírra ve­
tett nézetét, hogy kevés lenne nálunk a 
termőföld — népességünk arányához viszo­

nyítva. Legalább a tények ellenkezőt bizo­
nyítanak. Mert sok helyen parlagon, 
megmunkálás nélkül — máskép nem 
állanának a szántóföldek.

„Segítheti a népet földbérlethez vagy 
földtulajdonhoz az állam, a kormány, a 
megyék, a községek, gazdasági egyesületek, 
szövetkezetek, egyesek, bankok“ — mondja 
Dobránszky dr ur. Hát hiszen ebben hiány 
nincs. Fájdalom — épen atulmagas kamatok­
kal dolgozó pénzintézetek segítik elő a 
birtokváltozásokat legjobban; még pedig egy 
részt a nép iszonyú eladósodása, másfelöl az 
egymás után következett terméketlen és elemi 
csapásokkal teljes rossz esztendők miatt.

Azonban a veszélyeknek idejében való 
elhárítására nem „szóval“, de — már ed­
dig is fényes eredményekben nyilvánult — 
tettel dolgozott többek között Hollaky 
Arthur vármegyénk főispánja is. Mindan­
nyiszor, a hányszor annak szükségét látta, 
fölterjesztést intézett a kormányhoz, mely a 
kért segélyeket minden egyes esetben sietett 
megadni székely népünknek.

Dobránszky dr urnák — a ki melles­
leg mondva 1881—87-ig a gyergyószent- 
miklósi kerületet képviselte az országházban 
— czikkelyeivel nincs szándékunk bőveb­
ben foglalkozni. Azt sem mondjuk, hogy a 
székely kongresszus törekvéseit az ö „láng­

ostor“-ával: sértett ambiczi óból csat 
togtatja. Annyit azonban megjegyzés nélku 
nem hagyhatunk, hogy ama bizonyos „négy 
székely asszony“-ok, a kik „sírtak“ és a 
kongresszus egy jólelkü tagjáénak — »Pa 
naszkodtak“, mégis csak ott kellett legye­
nek a kongresszuson, mert különben ott 
nem „ panaszkodhattak“ volna.

Ha a tagosítás és arányosítás ellen pa­
naszkodtak azok a „székely asszonyok , 
akkor sem a törvény, illetve annak ínten- 
cziója lehetett panaszuk oka. Hisz Dobránszky 
ur maga is azt mondja czikkelyében, ogy.

óvjuk meg a földbirtokokat a korlátlan el- 
aprózástól“. Ezt pedig egyedül a tagosítással 
biztosíthatjuk.

Kár tehát épen ez ellen és ugyanakkor 
izgatni, ellenséges indulatra hangolni a né­
pet s vallveregetve biztatni a törvény 
és végrehajtói ellen. A „tago­
sításnak csak abban a községben“ van „he­
lye“ — Dobránszky dr ur javaslata nélkül 
is — „melyben azt a birtokok többségének 
tulajdonosai kívánják“. „A közerdök és köz- 
legelök arányosításától“ pedig megóvja a n - 
pet az a közelebbről hozott felsöbirósagi 
határozat, mely szerint az arányosítás költ­
ségeit az viseli, aki azt kérelmezte.

Hogy több helyen és alkalommal a tör­
vény kijátszására irányuló visszaélések for-

„SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRGZÁdA.

Titkári jelentés a székelyudvarhelyi 

tanári kör 1901 \2. évi működéséről.
A „Székely-Udvarhely" eredeti tárcz&ja.)

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Szeretett kartársak!

Lepergett az 1901|2. tanév homokórája és le­
tűnt az idők végtelenségében Az 1902,3. tanév 
küszöbén ime összejöttünk újból, hogy felvegyük 
a félbeszakított munkának fonalát. Mielőtt azon­
ban ezt megtennők, állapodjunk meg egy kissé és 
a vándor módjára, a ki egy elért magaslatról le­
tekint a megtett útra azon tűnődvén, vájjon érde­
mes volt-e fölfáradni és vájjon kecsegtető-o a to­
vábbi feljebbjutás nyújtotta kilátás; vessünk mi is 
rövid visszapillantást az útra a melyen a köze 
múltban haladtunk és nézzük, vájjon nem hiá a 
tettük-e azt meg és vájjon a biztató rém ny 
nyében tünik-e fel a további pespectiva f A kér­
dések egész sorozata merül fel a visszapulan s 
révén: Híven sáfárkodtunk-e a magyar kmtura 
magasztos kincse körül, a melynek előbbre yite re 
mi is vagyunk többé-kevósbbé hivatva; lelkiisme­
retesen mivellük-e a nevelés-oktatás mezej , a 
mely rmmkának mi vagyunk a napszámosai \ 
került ezen a mezőn az eddiginél mélye ar 
dát vonni; kihajtott e a mag, a melye e i 
tünk? Megvolt-e köztünk a kellő egyetértés, mely 
szükséges a munkához, mint a harmat ai is c. 
életrekeltéséhez; megvolt-e közöttünk a o

megbecsülés, a melyet ép oly kevéssé nélkülözhe­
tünk a siker kivívásához, a mint nem nélkülöz­
heti a növény a fény és meleg együtthatását; osz­
tályosai voltunk-e a társadalom részéről elisme­
résnek és támogatásnak, a melynek hijján egy ki­
felé is hatni törekvő intézmény ép oly kevéssé 
prosperálhat, mint egyáltalában az anyagi világ 
termékeit illetőleg is a kínálat nem lehet kereslet

ily kérdések annál természetesebbek, ily el­
mélkedések annál jogosultabbak, minél fontosabb 
az ügy, melynek fejlesztéséről szó van, minél életbe­
vágóbbak az érdekek, a melyek ahhoz fűződnek 
és minél súlyosabb a szellemi devalvatio, a mely 
annak elhanyagolása nyomán elő áll.

S létezik-e reánk nézve nemesebb becsvágy, 
mint az iskolai kötelmek hü teljesítésén kívül kö­
rünk felvirágoztatása; van-e magasztosabb czél, 
mint az, melyet annak szolgálatában magunk elé 
tűztünk; lebeghet-e előttünk ragyogóbb ideál, mint 
a vallás, a tudomány, a művészet sugarainak ter­
jesztése és mint azon eszmék kultusza, a melyek 
a müveit nemzetek szellemi versenyének közepette 
az iskolákban és az iskolák képviselőiben találják 
legkiválóbb letéteményeseit s legönzetlenebb apos­
tolait. Én azt tartom, hogy egy tanári kör műkö­
désének i'lustrálásában nemcsak e működésnek 
adatai domborodnak ki, hanem hogy az kultur- 
historiai háttérrel s igy egy müvelődés-torteneti- 
rajz értékével is bir, hogy az egy tükör, a mely­
ből a tanárkörrel érintkező társadalom gondolko­
dásmódja és közfelfogása is kiviláglik és végül, 
hogy az fokmérője a társadalom intelligentiajának 
a tekintetben, mennyiben képes ez befogadására 
és realizálására azoknak a nemesebb problémák­

nak, a melyeket az élet hullámzásai felszínre
h°ZnaEngedjék meg tehát, hogy ezen reflexiók 
előrebocsátása után áttérjek feladatomra mely e 
pillanatban reám vár, arra t. i. hogy * 
bizalmuk alapján viselt titkári állásomból kifolyó­
lag megtegyem jelentésemet körünk múlt évi te­
vékenységéről vázolva annak legfontosabb mozza­
natait és a mennyiben szükséges, állapítsam meg 
diagnosisát annak, hogy az észlelt Jelenségek és 
tünetek arra vallanak-e, hogy korunk orgamsmu 
sában egészséges-e a vérkeringés, avagy szervi za 
var van-e valahol; egyszóval az a kérdés: pezs 
dülés vagy hanyatlás mutatkozik-e és ezzel kat> 
csolatosan melyek azok az eszközök, a melyek 
amannak fokozására, emennek pedig orvoslására 
vagy legalább ellensúlyozására alkalmasoknak mu­
tatkoznak és végül még azt is kerdezhe-juk nu- 
ben és mily mértékben remélhetjük a társadalom 
közreműködését a jövőben?

Elsőbben is tartozom az igazság követelmé­
nyeinek azzal, hogy konstatáljam, miszerint mun­
kánk koránt sem volt meddő és nem maradt nyom 
nélkül, habár másrészt nem mondható olyannak, a 
mely teljes büszkeséggel tölthetne el és az élet­
erőnek minden tekintetben való megnyilatkozását 
tárná elénk. A derültebb szin mellett van sötété bb 
árnyalat is. Munkálkodtunk zajtalanul, jutalmat 
nem várva, babérra nem áhítozva, egészen munka­
körünk és elhivatásunk természetének megfelelo- 
lc2 ki itt ki ott szántott ekéjével; ki ezzel, ki meg 
azzal az üdvös indítvánnyal állott elő; ki ilyen, ki 
meg olyan ezimü felolvasás keretében fejtegetett 
naedogogiai és didaktikai, elméleti és gyakorlati 
kérdéseket. Természetesen a mi vetésűnk nem
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dúltak elő s egyes tagositó mérnökök érdem 
nélkül való tiltott hasznokat húztak a sze­
gény nép kárára és hátrányára, az tagad­
hatatlan. De épen ezeknek ellensúlyozására, 
a bajok megszüntetésére irányul az uj tör­
vény, melynek előkészítése napirenden van 
és a melyet magok a vármegyék közgyűlé­
sei, tehát közvetlen a nép készít ön­
magának.

Nem szükséges, sőt igen káros, ha a 
székelységet ferde irányú felfogásokkal és 
téves magyarázatokkal félrevezetik, mely 
esetleg a köz- és társadalmi rend felforga­
tását eredményezhetné s a melyre nekünk, 
szegény székelyeknek semmi szükségünk 
nincsen.

A tagosítás, hol azt kérték s kellő 
gyorsasággal és fökép igazságszeretettel ke­
resztülvitték, igen jól bevált, mert az egyes 
birtokok értéke emelkedett, sőt megsokszo- 
rosodott.

A kézdivásárhelvi „székely ősgyülés“ 
is tul-lött a czélon, mert minden alaposabb 
ok és indok nélkül kárhoztatja a törvényt, 
kívánja annak megszüntetését.

Ha „nincsen“ is „olyan hangzatos 
toll“-unk és „nincsen“ is „olyan országra 
szóló sajtóink — ezeket röviden szüksé­
gesnek tartottuk elmondani itt, a Székely­
föld központján.

Vármegyénk törvényhatósági köz­
gyűlése.

Törvényhatósági bizottságunk évi Il-ik rendes 
közgyűlését e hó 16-án kishaimágyi Hollaky Ar­
thur főispán elnöklete alatt tartotta meg a várme­
gyeház dísztermében.

Török Albert nyug. főispán vezetése alatt 
küldöttség hívta meg főispánunkat, aki elfoglalván 
elnöki székét, hatásos és mind végig élénk figye­
lemmel hallgatott beszéddel nyitotta meg a köz­
gyűlést. Az tgen szép és érdekes beszédet szóról- 
szóra itt közöljük:

Tisztelt közgyűlés!
Mielőtt tanácskozásunkat megkezd'enök, em­

lékezzünk meg elhunyt tagtársainkról!
Pótolhat,!an veszteséget szenvedett vármegyei 

és társadalmi közéletünk báró Kemény Béla 
szenterzsébeti birtokos váratlan halálával. Egy 
valóban nemeslelkü. fenkölt gondolkozása, jelle- 
mes, becsületes és vallásos férfiút vesztettünk el, 
ki társadalmi független állásánál fogva dísze,

büszkesége volt vármegyénknek ; ki munkás éle­
tének minden cselekedeteibeu nemesen érző szi­
vének jósága által vezéreltette magát. Mint ön- 
foláldozóan gondos családfő és fáradhatlan tevé­
kenységű jó gazda; mint a közügyekért lelkesülő 
önzetlen és áldozatkész hazafi és mint ragaszkodó 
hü barát: azok közé a ritka emberek közé tarto­
zott, kiknek nem voltak ellenségei, csupán jó 
barátai jós tisztelői. Az isteni gondviselés úgy 
akarta, hogy épen akkor veszítsük el Öt, mikor 
leginkább lenne szükségünk az ö kipróbált tevé­
kenységére Nem kétlem, hogy a tisztelt közgyű­
lés minden tagja egyaránt osztozik az ö elhunyta 
feletti fájdalomban és méltó kegyelettel viseltetik 
áldott emléke iránt. Indítványozom, hogy ezen 
elhunyt jelesünknek emléke jegyzőkönyvünkben 
kegyelettel megörökittessék, elhunyta feletti fáj­
dalmunk jegyzőkönyvbe iktattassék és özvegyéhez 
részvétirat intéztessék.

Fájdalommal kell megemlékeznem Szent- 
k i r á 11 y i Árpádról, vármegyénk egykori i érde­
mes főszolgabirájáról, később országgyűlési képvi­
selőjéről ; ki tehetséggel párosult lelkes buzgalom­
mal szolgálta közügyeinket mindaddig, míg az 
utóbbi időben gyógyühatlan betegsége a közélet 
terén való munkálkodástól visszatartotta. Indít­
ványozom, hogy emlékének megörökítése czéljából 
elhunyta feletti részvétünk jegyzőkönyvbe iktat­
tassék s özvegyéhez részvétirat intéztessék.

Súlyos veszteség érte különösen közigazga­
tásunkat Ráduly Sándor lövétei községi jegyző 
tragikus halálával. A jegyzői karnak eme köz- 
tiszteletben állott tagja épen hivatalos köteles­
ségének teljesítése alkalmával hivatalos utazás 
közben váratlanul fejezte be munkás életét.

Végül Sebestyén Mózes zetelaki volt 
községjegyzőről és F elszeghy Dénes kórházi 
gondnokról kell megemlékeznem, kiknek elhunytál 
mélyen fájlaljuk.

Indítványozom, hogy valamennyinek elhalá­
lozása miatt a közgyűlésnek részvéte jegyzőkönyvbe 
iktattassék.

T. közgyűlés 1 Nem mulaszthatom el e he­
lyen megemlitni mindazokat a jótéteményeket, 
melyekkel a magas kormány vármegyénk gazda- 
közönségét a folyó évi elemi csapások után, a 
létért való küzdelemben támogatni és segitni 
kegyes volt; egyszersmind pedig közlekedésünk 
részbeni alapos javítását lehetővé tette. Ugyanis 
Székelyföldünk és székely népünk iránt különös 
előszeretettel viseltető földmivelésügyi miniszte­
rünk, Darányi Ignácz őnagyméllósága a folyó évi 
tavaszi időjárás viszontagságai és a nyári jégve­
rés által károsult kisgazdáknak tavaszi és őszi 
vetőmagot engedélyezett kedvezményes áron hi­
telbe a vételár 30 százalékának elengedése mel­
lett. Különösen az őszi vetőmag jelentékeny 
mennyiségben (1923 mm. búza, 547 mm. rozs) 
engedélyeztetett.

Kereskedelemügyi nrniszterünk Láng Lajos 
őnaevméltósága hivatalának elfoglalása után rö­

vid idő múlva ujabbi 30,000 korona rendkívüli 
államsegélyt engedélyezett az oklánd vargyasi 
hatósági küzut újraépítési munkálatainak meg­
szakítás nélküli tovább folytatására.

Mindezen államsegélyek az elemi csapások 
által sújtott lakosság nyomorának enyhítése és 
keresetforrásának gyarapítása czéljából humani­
tárius okokból adattak és annál inkább méltók a 
közönség hálájára.

Azt hiszem a tisztelt közgyűlés a szóban 
forgó államsegélyekre vonatkozó ügyeknek a tárgy- 
sorozat rendjén leendő tárgyalásánál felhaszná- 
landja az alkalmat a közönség nevében hálás 
köszönetének az illető minister urak előtt leendő 
kifejezésére.

És most utalva ama jelentékeny feladatra, 
mely a szokottnál terjedelmesebb tárgysorozatban 
jelzett ügyek elintézése alkalmából ezúttal előt­
tünk áll, van szerencsém a megjelent tagokat 
szivem mélyéből üdvözölni, szives figyelmüket és 
türelmüket eleve kérni és mai közgyűlésünket 
ezennel megnyitni.

A helyesléssel fogadott beszéd után főispá­
nunk a törvényhatósági bizottság határozatakép 
ezeket mondotta:

Elnöki előterjesztéseim kapcsán határozati­
ig kimondom, hogy a közgyűlés báró Kemény 
Béla, Szentkirállyi Árpád, Ráduly 
Sándor és Sebestyén Mózes volt thatósági 
bizottsági tagok, valamint Felszeghy Dénes 
volt kórházi gondnok elhunyta feletti fájdalmas 
részvétét jegyzőkönyvileg, illetve rószvétirat utján 
fejezi ki.

Ezután kijelentette, hogy a jegyzőkönyvet 
Lázár gróf főjegyző vezeti, a szólásra jelentkező­
ket Ádám Albert tb. főjegyző; névszerinti szava­
zásnál pedig a szavazatokat Keith Ferencz dr és 
Szabó Gábor aljegyzők fogják jegyezni. A jegyző­
könyv hitelesítését a bizottság közgyűlésben óhajt­
ván teljesíteni, megállapították a napirendet.

A tisztviselői nyugdíj pénzalap jövő évi szük­
ségleteinek fedezhetésére névszerinti szavazással 
V|8 százalékos pótadó kiróhatását engedélyezte a 
bizottság — két ellen szavazat kivételével. Az áll. 
választmány véleményét Válentsik dr tiszti-főügyész 
ajánlotta hosszabb indokolással elfogadásra. Majd 
Ugrón Zoltán, Csia b. tagok és Damokos dr alis­
pán felszólalásai után történt meg a szavazás. 
Tudomásul vették a vármegyeház építési czéljaira 
felvett kölcsön jövő évi kamatai és tőketörleszté­
sére szükséges 3 százalékos megyei pótadó kiro­
vását, illetve annak behajtását engedélyezte a bi­
zottság.

A földmivelésügyi miniszternek az uj tago- 
sitási törvény előmunkálatai ügyében küldött le­
iratát alispán elnöklete alatt kiküldött albizottság­
nak adták ki sürgős előkészítés végett.

A törvh. közutakon levő távbeszélő beren­
dezések felügyeletéről szóló szabályrendeletet az­
zal egészítették ki, hogy az ulkaparók a távirda-

I1

olyan természetű, hogy szemmel látható, hogy 
nyomban feltűnik, hisz csak egy generatio életé­
ben érik az meg, de hogy a termés jó és nemes, 
a gyümölcs édes, a szellem egészséges legyen ; az 
igényli a talaj czéltudatos mivelését, az előre 
munkálást, a gondozást mindnyájunk részéről. Nem 
hiányzott tehát körünkben az érdeklődés a közmi- 
veltségnek úgy általános, mint specialis szükség­
letei iránt; volt körünknek mindig valami mondani­
valója. Gondolatokat vetett fel, a melyek mélyre­
ható eszmecseréknek szolgállak kovászáéi, a me­
lyek visszhangra találtak. Nem feküdt tehát parla­
gon a tér, mely művelésre sarkalt; nem maradt 
kamatozás nélkül az erkölcsi tőke, mely mindég uj 
befektetést igényel, nem veszett kárba az örökség, 
mely az előző évekről ránk maradi. Okunk van tehát 
az örvendezésre, habár itt ott felsajdul a lelkünk 
is; csak takargatásra s szúpitgetésre nincs szükség.

Felgördülhet a függöny és betekintést enge­
dünk a kuliszák mögé is. így sajnos az, hogy a 
munka csak szükebb körben nyilvánult, csak egye­
sek közreműködésére szorítkozott: intcnsivitása 
mellett nem volt eléggé extensiv. Sok erő lekötve 
maradt; sokan távol tartották magokat, a kiknek 
belevonása a munkába csak üdvére vált volna az 
ügynek. Sok erőt lekötött ugyanis a közömbösség ; 
némelyeket elkeserített valamelyes félreértés; máso­
kat bántott valamely élesebb hang vagy szigorúbb 
megjegyzés; belejátszott, a felekezeti féltékenyke­
dés, kikelt a visszavonás magja. Rosszul esett né­
hánynak az is, hogy a központ lanyhán járt el ott, 
a hol nagyobb orélyt vártunk, a hol hathatósabb 
felkarolása a mi egyéni érdekeinknek lett volna 
helyén. Szóval nem volt meg egyben másban az

összhang, sőt néhol a diszharmónia ütötte fel te­
jét és igy nem tömörültünk úgy, a mint az kel­
lett volna, a mint azt az együttes tevékenység 
szempontja feltétlenül megkívánja.

Mindez tagadhatatlan, megbénítja az erőket 
és olyan az, mint midőn a testbe hatolt méreg 
megmételyezi az egészséges életnedvet és elzsib 
b a szíja az egyes tagok harmonikus életnyilvánulá- 
sát. De hol van az az emberi alkotás, a mely tö­
kéletes lenne, a melyben nem találnánk kifogá­
solni valót.

És kérdem, orvosolhatatlanok-e a bajok; re­
ménytelen-e az olyan állapot, a hol jóllehet cgy- 
egy szerv talán nem működik kellőképen, de ál­
talában véve az élet gyökere még nincs megtá­
madva. Nem a betegséget igyekeznek az orvosok 
gyógyítani, hanem csak annak okát megszüntetni, 
hol palliativ eszközökkel, hol meg az erőszakosabb 
operátio beavatkozásával. Igyekezzünk tehát mi is 
azon eszközökről gondoskodni, a melyeknek az a 
rendeltetésük legyen, hogy valamennyünknek az 
együttműködést lehetővé tegyék.

Igyekezzünk félretenni mindazt, a mi arra 
alkalmas, hogy konkolyt hintsen a tiszta buzasze- 
mek közé. Félre az emberi gyarlóság szülte ki­
csinyeskedésekkel, félre azon magasabb érdekek 
kedvéért, a melyek, hogy szivünkhöz nőve legye­
nek, erkölcsi kötelességünk. Egyesüljünk tiszta 
collegiális érzülettel; becsüljük meg egymást az 
irigység kizárásával; munkálkodjunk felekezeti 
súrlódás nélkül; legyünk elnézéssel emberi hibáink 
kai szemben; kíméljük esetleges gyengéinket; erő­
sít síik közszellemünket; tömörüljünk közös erővel 
a közös zászló alá és haladjunk a közös utón, a

melyet az életczél egyetemessége, a törekvések 
ideális volta, a feladatok közössége, a hivatás sze­
retető, a kötelességérzet sugallata a munkánk szá­
mára kijelölt. Legyenek ezen erények a mi vezér- 
csillagjaink, legyen az összetartás a mi iránytűnk 
es körünk nem fog egy a vihartól hányt-yetett ha­
jóhoz hasonlóan ingatag vizen tévelyegni, hanem 
hasonló lesz az oly hajóhoz, mely biztos révbe 
érve és horgonyt vetve biztos partra kirakja a ma­
gával hozott kincseket. Az egyesülésben rejlik a 
hatás varázsa, az egyenetlenkedésben pedig az el­
gyengülés oldó anyaga. Petőfivel mondhatjuk: „Ha 
a porszemekből szikla alakú', a förgeteg sem in­
gathatja meg“.

Nem kell prófétai talentum ahhoz, ha azt ál­
lítom, hogy az esetben, ha mi tanárok valamcny- 
nyien az „egy akol és egy pásztor“ elvét követ­
jük ; ha törekvéseink egysége köt bennünket egybe 
erős kapocsként, oly tényezővé forrunk majd ösz- 
sze, a mely épen azért, mert számbeli és tudás­
beli tekintéllyel bir, tekintélyt is tud magának 
szerezni, oly tényezővé, a melynek kifelé is súlya 
lesz, a melyet kívül álló körök is kénytelenek 
lesznek respectálni. Tőlünk függ es rajtunk all, 
hooy ez ideál legyen, a melyet elérhetünk, vagy 
csak phantom, melyet hiába kergetünk, avagy 
utopia, mely az elérhetetlen vágyak ködében vesz 
el. Mert hogy a társadalom részéről eddigele meg 
kellő támogatásban nem részesülünk, hogy törek­
véseinket a közélet még nem úgy karolja fel, a 
mint azt annak pezsgőbbé tétele szempontján», 
valamint saját egyéni érvényesülhctésünk okából 
óhajtanók, ezt tapasztalni nekünk is nyílt alkalmunK.

(Folyt, köv.)
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42. szám. SZEKELY-UDVARHELY. 3. oldal.

felszerelések gondozására is köteleztetnek. A város 
1898. és 1899. évi leltárainak megszerkesztésére 
bizottságot küldtek ki. Belügyminiszter az esztena- 
dijak szedhetését 1903. év végétől beszünteti. A 
vármegyeház számvevőségi irodahelyiségeit ha­
sonló czélra az államnak 800 K évi bérért áten­
gedik. A hivatalos előterjesztések során az alispáni, 
árvaszéki jelentéseket, számonkérőszéki jegyző­
könyvet s az egyes pénzalapok előirányzatát és 
számadásait tudomásul veszik. A 2210 K Kitevő 
útügyi számvevő és dijnok javadalmazását az Ok- 
lándon rendszeresítendő szolgabirói állás díjazá­
sára fordítják. A tisztviselők, segéd, kezelő és 
szolgaszem. nyugdíj alapjának jövőre takarékpénz- 
tárilag való kezelhetését engedélyezik. A gazdasági 
egyletnek egy rétmesteri állás szervezése iránti 
megkeresését a deczemberi közgyűlésben való je­
lentéstételre kiadják a vármegye alispánjának.

A kihágásokról szóló VIII. sz. szabályrende­
let 10 §-a módosítást nyert. E szerint jövőre va­
sár- és ünnapnapokon reggeltől egész délután 4 
óráig a pálinkamérések kivétel nélkül, büntetés 
terhe mellett zárva tartandók. Kemény Béla báró 
halálával megüresedett központi választmányi tag­
ságra Ádám Albert, tb. főjegyző, lótenyészbizott- 
sági elnöknek és lóavató bizottsági elnöknek Da­
niel Lajos, közigazgatási bizottsági tagnak Gyár­
fás Endre, állandó választmányi tagnak Gombos 
Sámuel tvh. tagokat választották meg.

Sándor János székelyföldi miniszteri meg­
bízott átiratát örömmel veszik tudomásul és a 
törvényhatóság készséggel fogja támogatni mentő­
munkájában. Marosvásárhelynek a termények szál­
lítási kedvezményére vonatkozó feliratát hasonló 
szellemű felirattal támogatják. Úgyszintén Toron- 
tálvármegyének a vasárnapi munkaszünetnek a 
tisztviselői karra való kiterjesztése tárgyában in­
tézett kérvényét is. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter által a jégkárosult kisgazdák részére 
engedélyezett vetőmagért vállalt képviselőtestülei 
jótállásokat jóváhagyták és a miniszterhez köszönő 
felirat küldését határozták el. Kápolnásoláhfalu 
nak 60,000 korona uj kölcsön felvételét elvileg 
engedélyezték. Az esküdtbirósági tagok összeírására 
beadandó felszólamlások elbírálására a tavalyi 
bizalmi férfiakat megválasztották. Pálffy Jenő dr 
szolgabirónak egy esztendei szabadságidőt enge­
délyeztek s fizetését nov. 1-től beszüntették. Ti- 
bód, Székelyudvarhely, Lövéte és Zetel aka tvh. 
biz. választó kerületekbe egy-egy biz. tag válasz­
tására határnapul f. évi nov. 29 ét tűzték ki. 
Ezeken kívül több községi ügy nyert elintézést

Tail* és nevelésügy.
Czukrász Rózánál.

Irta : Gyerkes Mihály.
Az ABC tanításának egy uj és érdekes mód­

szerét honosította meg Magyarországon Tomcsá- 
nyiné Czukrász Róza mátyásföldi áll. tanítónő; a 
franczia Grosselin-féle phonomimikai eljárást, mely 
rövid egy pár év alatt nagy tért. hódított a mi 
elemi iskoláinkban is. Ezen módszert teljes egé­
szében hogy megismerhessem, f. hó 7-én megláto­
gattam a phonomimika magyarországi nagymeste­
rét saját otthonában Mátyásföldön s igy szeren­
csés alkalmam nyílt arra, hogy kedves előadásából 
azt apróbb részeiben is megismerhesssem. Leirom 
e módszert, annak rövid történetét az ő elbeszé­
lése szerint, a lehető rövidséggel.

Mint kolozsvári tanítónő — mondja Czukrász 
R. — megtanultam a franczia nyelvet és hogy 
azt kellőképen gyakoroljam, több paedagogiai mun­
kát hozattam, melyek közül különösen feltűnt egy 
ABC uj és az eddig ismertektől egészen elütő 
összeállítással, szerkezettel. Mint első oszt. taní­
tójának sok kifogásom volt a hangoztató módszer 
ellen s annál inkább érdeklődtem ezen uj ABC 
iránt.

Rövid időn meggyőződtem, hogy a Grosselin 
ABC-je szerint a tanítás kedvesebb, élénkebb, ke­
délyesebb és sokkal sikeresebb, mint a hangoztató 
módszer szerint, miért is 1895-ben azt bemutattam a 
kolozsvári tanügyi körnek. Bár a tanítást érdekes­
nek és sikeresnek elismerték, semmi jobb jövővel 
való biztatást itt nem nyerhettem, miért is isme­
rőseimet egyenként igyekeztem annak nagyfontos­
ság u előnyével megismertetni és ez ügynek meg­
nyerni.

Minden igyekezetem daczára azonban a pho 
nomimikai eljárásom csak a legszűkebb körben 
terjedhetett mindaddig, mig 1899-ben Mátyasföl- 
dön az ide egybehívott tanügyi kitűnőségek előtt 
azt be nem mutattam és azzal az egész társasá­
got meg nem ismertettem. S bár itt is akadtak

ellenségei, mindazonáltal egy lelkes gárda, melybe 
első sorban sorakoztak Láng Mihály, Nagy 
László, Schmidt Albin, Schön József, Lakics 
Vendel, Trájtler Károly, Somogyi Béla, Romá­
nyik Kálmán, Katonáné Turánszky Irén s még 
többen kitelhető lelkesedéssel karolták fel ezen uj 
irányzatot, úgyszintén teljes elismeréssel nyilatko­
zott a minisztérium kiküldötte Halász Ferencz is, 
minek folyománya lett, hogy rövid időn az ország igen 
sok vidékén phonomimikai eljárás szerint taníta­
nak és az addig litografált jegyzetekben levő 
„Phonomimikai Előgyakorlatok* czimü mű is nyo­
ma lőtt könyv alakjában láthatott napvilágot. Ma 
már az ország tiz tanitóképezdéjénél levő gya­
korlóiskolában, köztük a budapesti fi- és nőképzők, 
valamint a Láng Mihály igazgatása alatt álló lévai 
tanítóképző gyakorló iskolájában, az ország min­
den vidékén, de különösen Csongrád, Kolozs, Sá­
ros, Besztcrcze-Naszód, Csik és Baranya megyék 
legtöbb elemi iskoláiban, ezen mód szerint taní­
tanak írni és olvasni.

De ki is csak a phonomimikai módszernek 
az eredeti szerzője?

Grosselin Ágoston, ki született 1800. évi 
május 14-én Sedánban; miután középiskolai és 
egyetemi tanulmányait Párisban elvégezte, sok 
nélkülözés és hányódás után végre a franczia 
képviselőház gyorsirodájának főnöke lett.

Mint a combinativ munka embere, mindig 
valami uj alkotáson törte fejét. Különösen a gyer­
mekneveléssel foglalkozott nagy előszeretettel, hol 
elég tere is nyílott 8 gyermeke és 10 unokája 
körében. Mindig kutatta, hogy az egyes tantárgyak 
tanítási eljárásán miképen lehetne könnyíteni s 
miután a történelem tanításának szemléltetéséhez 
megfelelő jelképeket állított fel, az olvasás tanítá­
sára vetette figyelmét, mivel gyermekeit 16 éves 
korukig maga tanította.

Több oldalú kísérletezés és próbálgatás után 
sikerült is egy olyan irányt felállítania, mely még 
a franczia nyelvnél is, de különösen a magyar 
ABC tanításánál — igen szépen beválik, úgy, hogy 
a rendes tanulókkal még a siketnémák is megta­
nulnak olvasni és írni.

Azt a helyes elvet követte módszerének fel­
állításánál, hogy a legegyszerűbb eljárással és a 
gyermeki lélek nyilvánulásainak legjobban megfe­
lelő mozzanatokat figyelembe vételevei vitte ke­
resztül az olvasás és irás tanítását. Minden hang 
meg:smertetését egy rövidke érdekes mesével fűzi 
össze, melynek végeredményeképen az illető hang 
hangoztatása alkalmával, az emlékezetébe azt 
mindig felidéző, könnyed kézmozdulattal (mimiká­
val) kiséri.

Mese, játszi kézmozdulatok, mind olyan je­
lenségek, a mit az újonnan iskolába adott gyer­
mek oly örömest hallgat és teszen, hogy képes 
az uj otthont, az iskolát is a legkönnyebben meg­
szokni.

Tehát egyszer a szoktatásra igen sikeresen, 
kettős czéllal használható eszköz, de kiváló elő­
nyét látom a phonomimikai módszernek abban is, 
hogy a hangutánzással megismertetett hang 
ment minden utóhangtól, a mit a jelenlegi 
hangoztató módszerrel el nem érünk, úgy, hogy 
még a III—IV-ik osztályos növendék is hangoz­
tatja a mássalhangzó után az e utóhangot. A pho­
nomimikai módszer szerint, a mint azt Tomcsá- 
nyiné a magyar nyelv sajátságainak megfelelően 
nálunk meghonosította, 4—6 hét alatt a növendé­
kek az összes egyszerű és betűket megismerik, a 
két tagú szókat a fali olvasó tábláról már leol­
vassák, miközben az irás előgyakorlatait, külön­
böző tárgyakkal szemléltetve, folytonosan gyako­
rolja ; a hat hét elteltével pedig már a betűk írá­
sát is’ megkezdik a nyomatott betüalakokból igen 
könnyen levezetve, az ABC rendszeres olvasásá­
val párhuzamban. Az összetett, valamint a nagy 
betűk ismertetése, annak idején már semmi ne­
hézséget nem okoz.

Kiváló előnye nyilvánul e módszernek abban 
is hogy a szótagok összekapcsolásánál a mimikái 
mozdulatok lehetővé teszik a beszédszervnek 
olyan előkészítését, hogy a figyelem a szótag kö­
vetkező részére essék, miáltal az összekapcsolás 
tökéletes lesz.

A fegyelemnek pedig a figyelem és az 
együttes tanulás alapján, feltétlen biztosítója, mi­
vel még a gyengébb tehetségű és restebb gyer­
meket is magával ragadja ezen érdekes tanulási

Tökéletes lévén a hangoztatás, a szavak tiszta 
kimondását előmozdítja ; a tapasztalás bizonyítja, 
hogy az egyes gyermekek némely szót és abban 
különösen a mássalhangzót mily nehezen tudják 
kimondani. (Folyt, köv.)

Színházi jelentés.
Van szerencsém Székelyudvarhely és vidéke nagy­
érdemű közönségét tisztelettel értesíteni, misze­
rint opera-, operette-, népszínmű-, dráma-, vígjá­
ték és általában minden műfajt kultiváló társu­
latommal és saját zenekarommal 24 előadásra 
tervezett színi évadot 1902. évi október hó 21-én 
megnyitom. Társulatom névsora: 1. Műszaki sze­
mélyzet : Micsey F. Ggörgy, igazgató. Deréki An­
tal, művezető, rendező. Szenger Gusztáv, karnagy. 
Tallián László, ügyelő. Taboriné Juliska, súgó. 
Szepessi Andor, ruhatárnok 2 segéddel. Geberta 
Antal diszinester 2 segéddel. Rózsa Mihály, kel­
lékes 2 segéddel. Farkas Mihály, szinházszolga. 
Cornelius Jan, zenekarigazgató, violin I. Köhler 
Vilmos, violin I. Schönhaber Ottó viola, Andorfi 
Ferencz nagybőgő, Fiedler János fuvolás, Mora- 
vecz János klarinettista, Haverda Kristóf, violin- 
cello. II. Működő személyzet: NőkMicseyné 
Bácskay Julcsa, operette és népszínmű énekesnő. 
Solti Vilma, operette coloratur-énekesnö. G. Szé­
kely Reneé, operette allistáné. Koltai Szeréna, 
operette soubrette-énekesnő. Gerő Ida, operette- 
komikáné, anvaszinésznő. G. Rápolthy Katinka, 
drámai szende és társalgási- Haraszti Miczi, naiva 
és soubrette. Polgár Ilona, anyaszinésznő. Segéd- 
szinésznők és kardalosnők: S. Melczer Juliska, 
Kádas Marosa, Bártfai Irma, Váradi Mariska, Ri­
deg Emma, Férfiak: Deréki Antal, drámai és ke­
délyes apa. Tábori Emil, operette bouffo, komi­
kus. Heltai Jenő, operette-tenor, bouffo. Erdőssy 
Károly jellemszinész. Gulyás Menyhért, operette- 
burleszk komikus. Szarvassi Jenő, operette-bari- 
ton és népszínmű énekes Vigh Jenő, siheder- 
komikus, társalgási. Simon Jenő, hős szerelmes 
és társalgási színész. Gabányi István, bonvivant 
szerelmes. Segédszinészek és kardalosok : Kőhalmi 
Andor, Tallián László, Horváth Gyula, Farkas 
Mihály, Hevesi János. Szinrekerülő darabok: 1.
Operák és operettek: Orpheus a pokolban. Bo­
szorkányvár. Boccaccio. Kapitány kisasszony. Cor- 
nevillei harangok. Kékszakállú herczeg. P°*tás 
fiú, uj. Modell, uj. Fecsegők, uj. Morilla, uj. Bőr- 
egér. Sóhajok hídja uj. Rip van Winkle. Gáspá­
ron e. 2. Énekes darabok és népszínművek: uyi- 
mesi vadvirág. Aranylakodalom Csikós. Két pisz­
toly. Kintornás család. Házasodjunk, uj. Régi sze­
rető uj, Szent-Anna tó boszorkánya, uj. Szent- 
Iván’i éji álom. Fegyencz milliói, uj. Niniche. Re- 
zervisták. Rocambol. Görbe nap, uj. 3. Drámák, 
vígjátékok és bohózatok: A zsába, uj. A képvi­
selő ur, uj. Kurucz Feja Dávid, uj Az ember 
tragoedija (díszes uj kiállítással). Coriolanus. Ju­
lius Caesar. A sasok, uj. Milliók a hó alatt, uj. 
Fernando házasodik, uj. Himfi dalai. Két árva. 
Ármány és szerelem. Csak párosán, uj. Henschel 
fuvaros, uj. Fromont és Risler. Ezeken kívül 
még mindazon újdonságokat beszerzem és előa­
datom, a melyek az uj évadban a fővárosban si­
kert aratnak. A bérlet eszközlésére a tekintetes 
szinügyi választmány t. tagjai voltak kegyesek 
vállalkozni és minden ide vonatkozó ügyben a 
nagyérdemű közönség a t. választmányhoz kegyes­
kedjék fordulni. Kiadó bútorozott szobák és la­
kások a színtársulat tagjai számára az árak meg­
jelölésével Betegh Pál ur könyv-, papír-, író- és
rajzszerkereskedésében bejelentendők Méhen
tisztelt n. é. közönség 1 Úgy a fenti műsor, mint 
társulatom fentebb közölt névsora, mely a vidéki 
magyar színészet legjelesebb erőiből van szer­
vezve meggyőződtetheti a u. é. közönséget hogy 
ez idényben is legelső és legfőbb kötelességem­
nek tartom jogos igényeiket művészi magaslatot 
álló előadásokkal kielégíteni és magamat azon Jó­
akaró kegyre és pártfogásra méltóvá tenni, melybet 
a múltban részesíteni kegyeskedtek. Ezt kérve és re­
mélve vágyok kiváló tisztelettel: Micsey . 
György, az erdélyrészi I. szinikerület igazgatója.

Egyházi élet.
Az udvarhelymegyei reí. egyházi értekezlet

udvarhelyvidéki fiókköre 1902. ohtóber hó -4-én 
az agyagfalvi ev. ref. egyházközségbnn tartja őszi 
közgyűlését. Tárgysorozat a következő: 1. Réggé1
9 órakor igazgató választmányi gyűlés. 2. Reggel
10 órakor templomozás, végzik: Bíró Áron, felső 
boldogasszonyfalvi lelkész, egyh. elnök és Kállai 
Ferencz, óczfalvi lelkész. 3. Megnyitó, tartja Ugrón 
János orszgy. képviselő, világi elnök 4. Titkári je­
lentést olvas fel Mester János mátisfalvi lelkész. 
5 Felolvasást tart Vajda Ferencz, székelyudvar 
helyi lelkész. 6. Tisztikar és ig. választmány ki­
egészítése. 7. Lehető indítványok. 8. A helybeli 
híveket templom előtt üdvözli Menyhárt András 
esperes s kiosztja a vallásos iratokat.
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Udvarhelyvármegye lótenyésztése 
a múltban és jelenben.

__ x székelyföldi kormánybiztos figyelmébe. - 
Közli; lengyclfalTl báró Orbán Ottó.

V.
Valódi székely lófaj jellegű ménes6 volt

“sza"

rEE!EE3HÍÉ
Br2 HE'."
SÄSnSl fia: Lukács Domokos örököl,c 6s
azokból jelenben is szép tenyésztése van

Későbbi időben menest alakította« heteid, 
kán Szabó Gergely és Sebestyén Mózes székely 
nasrvbirtokosok is. Ezen ménesek anyakanczái csak 
részben voltak székely lovak, más részben szász • 
tnnvészetekből bevásárolt ivadékok voltak. A te 
nvésztés irány ezeknél a méneseknél is szabad 
mének használata volt, de a tenyésztésre alkal­
mazott községi apamének szintén szásztenyeszetek

Ezért lovaik »em vo mk 
prpdeti székelv-faj lovak, hanem székely- es szász 
ló-keverék. Jelenben a tenyésztést nagyon csekély 
arányban folytatják. ____

ügyre iszom, — mégis józan maradok.
S ha sötétek odaát az ablakok :
Azt a nótát a fülembe huzatom,
Leborulva az asztalra s a hűtlent úgy siratom. ...

* * .
*

Húztátok már azt a nótát eleget 
Elég lesz már, mert a szivem megreped.

Húzzátok csak ! Legalább ha megszakadt :
Nem cialja meg ogy leány sem odalent, a föld alatti

Sziklay P. Gyula.

Irodalom.
, Magyar Remekírók“, öt uj kötet jelent meg 

a Fránklin-Társulat e momentáhs vél alatábol, 
Arany és Vörösmarty, Kossuth, Szigligeti és Re­
viczky egy-egy kötetét kapjuk ebben a sorozat­
ban, melynek díszes kiállítású kötetei, a mentett 
papiros és a finom vágású betűk mindenkeppen 
illenek a magyar irodalom főmuveihez. Kitűnik e 
sorozatból a Kossuth-kötet, amely épp alkalom- 
szrrüleg jelent meg a százéves születési évfor­
dulókor. 'Ehhez Radoné Hirsch Nelli k*1 
cet festene Kossuthnak, az egyik ferfikorában, á 
másik aggkorában mutatja a kormányzót és szám­
űzött. E kötet becses tartalmát Kossuth Perencz 
válogatta össze dicső apja írásaiból. Aranyról és 
Vörösmartyról, akik szintén egy-egy kötettel sze­
repelnek ebben a második sorozatban már az 
első sorozat megjelenése alkalmával szóltunk, 
mostani sorozat más két kötetében Szigligeti és 
Reviczky egy-egy kötetét kapjuk. Sokat hányatott, 
sokat szenvedett iró volt mind a kettő; de míg 
amaz, ha nem is alkothatott meg mindent, ami 
lelkében élt és forrongott, aggságára legalább 
mégis nyugodt révbe ért; emezt, szegényt, mint a 
két végén meggyujtoU gyertyát, rövid élte folytáig 
folyton sorvasztotta a nyomor, a betegség és si­
kertelen törekvéseinek keserűsége. A »Magyar 
Remekírók» 55 kötetének ára 220 korona s ez az 
összeg 3 koronás havi részletekben is törleszthető

Különfélék.

lluzd rá czigány!...

Húzd rá czigány ! húzd el az én nótámat,
Azt a nótát, melytől szivem föltárnád,
Zendüljön meg a hegedi! kezedben,
Hadd felejtsem azt a hűtlent, kit igazán szerettem.

Hej csaplárné I kökónyszemü galambom,
Kiürült már ez az üveg, bort hozzon !
Hadd temessem borba a nagy bánatot,
Hadd feledjem, mi egykor c szegény szívnek fájhatott

Minden ablak sötét már az utczában,
Egyedül én mulatok a csárdában.
Tudom, ö sem alszik, .. . nyitva ablakja :
Megtört szivem bus dalait szegény — sírva hallgatja

— A helybeli jótékony nöegyesälet holnap
(hétfőn) d. u. 3 órakor a vármegyeház tanácskozó 
termében választmányi ülést tart, melyen a le­
mondás folytán megüresedett alelnöki és titkári 
állásra való jelölések, a rendezendő estélyek iránti 
indítványok és szegények segélyezésének ügyei 
lesznek napirenden.

— A helybeli önkéntes tnzoltó-egyeshiet ma
(vasárnap) d. u. 2 órakor kezdődöleg tartja meg 
zárógyakorlatát.

— Uj postai Ügynökség. A szenterzsébeti 
postaügynökség e hó U-én működését megkezdte.

— Emléket az agyagtaWi réten. A székely 
emlékalap javára Balázs Sándor ur N. N úrral 
folytatott perben napi és fuvardíjban megítélt lb 
koronát adományozott, ezen összeget a mar be­
gyült 4695 K 7 f adva, az alap összege tesz 
4711 K 7 fillért. Fogadja a nemes szivu adakozó 
hazafias adományáért a végrehajtó bizottság há­
lás köszönetét. Székelyudvarhelyt, 1902. okt. 11. 
Ferenczi János, végrh. biz. pénztárnok.

— Gazdasági egyesületünk választmánya 
tegnap d e. 10 órakor Hollaky főispán elnök 
elnökletével ülést tartott, melyen igen sok köz­
érdekű gazdasági kérdés került megbeszélésre. 
Főispánunk meleg hangon üdvözölte a majdnem 
teljes számban megjelent választmányt és érde­
kes fejtegetésekben jelölte meg az irányt, me y 
felé gazdasági életünk ujjáteremtése czéljából 
haladnunk kell. Hosszú és tárgyilagos vitatkozá­
sok után megállapították azon legégetőbb kérdé­
seket, melyek sürgős keresztülvitelére kérni fog­
ják a Székelyföldre közelebbről leutazui szándé­
kozó Darányi földmivelésügyi minisztert. A kér­
dések rövid foglalatja: 1. Az állattenyésztésnek 
szövetkezés utján való elősegítése; 2. növendék 
marhák és juhok beszerzésére 400 ezer korona,
4 év alatt adandó kamatmentes kölcsön; 3. 
gazdakörök alakítása s azoknak ingyenes segéd­
gép ekkel való ellátása; 4. vasúti tarifa kedvez­
mények nyújtása ; 5. gazdasági ismétlőiskolák
és mintagazdaságok államsegéllyel való felállt 
lása és 6. alagcsövek készítésére alkalmas gé­
pek adományozása.

— A székelykereszturi Székely Társaság
szerdán este tartotta 17-ik összejövetelét, melyen 
a tisztujitás ejtetett meg a következő eredmeny- 
nyel: Elnök Ugrón Zoltán földbirtokos alelnok 
Jak abházi Samu főbíró, titkár dr Vida Sán­
dor ügyvéd, m. titkár és gazda Szász Béla lg ol­
tandó pénztáros Jakab István kereskedő A 
megválasztott tisztikar neveben Ugrón Zoltán 
elnök köszöni meg a bizalmat s majd körvona­
lazza követendő programmját. A debreczem és 
aradi karácsonyi bazárokba küldendő iparczikkek 
szakszerű felülbírálására A j v á s z Kristóf, J a- 
k a b István és B i h a r i Mór kereskedő tagok 
hói álló bizottság szerveztetett. Felkérésre a ko 
zeli vidék jelenlevő öt tanítója vállalta el, hogy 
a következő ülésre az ők vidékeik háziipari czik- 
keiböl mintákat mulatnak be. Jakab István által 
bemutatott keresztúri szőttes minták nagyon tet­
szetlek. A ménesi vincellérképzöbe ajánl tátik 
egy ifjú, a ki még csak névleg van eloláhosodva 
Mivel az ifjú családja kinyilatkoztatta, hogy haj 
landó nevét visszamagyarositani, az eljárást és a 
költségeket a Társaság magára vállalta. Az Uránia 
tud színház részéről történt megkeresésre V é g- 
1 e r Gyula karnagy indítványára kimondotta a 
Társaság, hogy a karácsonyi ünnepek után három 
este közreműködik a Társaság dalkara az Uránia 
székely-előadásán. Dr V i d a Sándor beterjeszti 
a Magy. Földhitelintézethez előterjesztendő emlék­
iratot, a székelyföldi kölcsönök gyorsabb lebonyo­
lítása érdekében. Ez emlékirat mcgküldotik a fő­
ispánoknak s a testvértársaságoknak. A debreczem 
Székely Társaság megkerestetik, hogy tegye lehe­

tővé, hogy az Urániában! fellépés után hazajövet 
a Társaság dalkara ott a székely dalokat és tán- 
ezokat bemutathassa. A gyűjtött eredeti és régi 
székely dalokból a Társaság dalkara szombaton 
M-Ludason és vasárnap Nagyenyeden rendez 
hangversenyt.

— Vármegyénk iparfejlesztő bizottsága e hó
17-én délután Hollaky főispán elnöklete alatt 
ülést tartott.

— Helyreigazítás, „a föld vonzó ereje mint 
hajtó erő1- czimmel megemlékeztünk Szabó Mó­
zes homoródszentpáli tanító találmányáról s té­
vesen értelmezett informáczió alapján azt irtuk, 
hogy iparfejlesztő bizottságunk segélyt szavazott 
meg a találmány szabadalmazására. Ez nem igy 
van. A tény az, hogy iparfejlesztő bizottságunk 
Diószeghy Sámuel kir. főmérnökkel megvizsgál­
tatta a kezdetlegesen összeállított gépet s a nyert 
mérnöki véleménynyel Szabó segély iránti kér­
vényét^ felterjesztette a kereskedelemügyi mi­
niszterhez.

— A helybeli tanári kör f. hó U-én tar­
totta alakuló gyűlését. Dr Soh|mossy Lajos elnök­
nek üdvözlő szavai után Nősz Gusztáv megtette 
titkári jelentését a körnek múlt tanévi működé­
séről. A titkári jelentést teljes egészében közöl­
jük lapunkban. Szabó András pénztáros száma­
dását terjesztette a kör elé. Erre következett a 
tisztujitás, melynek eredménye a következő: El­
nök : dr Solymossy Lajos főreáliskolai igazgató; 
alelnökök: Gönczi Lajos collegiumi és Soó Gás­
pár r, k. főgymnasiumi igazgatók; titkár Nősz 
Gusztáv főreáliskolai tanár; pénztáros : Mihalovics 
Béla r. k. főgymnasiumi tanár és jegyző: Lukinich 
Imre főreáliskolai tanár;

— Ai Udvarhelymegyei Tanitóegylet választ­
mánya Székéi y Kérész túron 1. ho 18-áu ülést tar­
tott, melyen a folyóügyek nyertek elintézést. Az 
Udvarhelymegyei Tanitóegylet állami tanítóinak 
napi és fuvar költségei fedezésére a közoktatás- 
ügyi miniszter a folyó évre járó megfelelő költ­
séget az egylet elnökéhez kiutalványozta. A járás 
köri ülések megtartását a választmány elhatá­
rozta, a közgyűlés idejét pedig az uj alapszabá­
lyok visszaérkezésétől tette függővé.

— Uj szeszgyár. Értesítést kaptunk, hogy 
közelebbről egyik székely faluban egy nagyob­
bacska birtokot adtak el s a vásárló abban fára­
dozik, hogy oda szeszgyárt állítson, a mi a vidé­
kén sem volt soha, mert még annyi gabonát sem 
képes erőszakolva is termeszteni, a mennyi a 
fogyasztásra szükséges, de még tüzelő fája sincs 
1 napi járóföldön belőli közelben, meg aztán viz 
dolgában sem fog bővelkedni. Úgy látszik, hogy 
a székely közgazdasági viszonyokat s az újabban 
nagyTendületet vett székelyföldi mozgalmat éppen 
azok nem veszik számba, a kiknek hazafiul bő 
pénz van a zsebökbe gyűlve, mintha hordóból 
csörgött volna, holott egy 54 éves hazafiságtól 
méltán meglehet az ilyent is várni; a komoly és 
valóban áldásos nemzeti munkát. Nekünk az a 
kínos sejtelmünk van, hogy ötven év alatt ez a 
székely község is földönfutóvá lesz a pálinka 
i v á s a miatt, mint lett az a falu, melyben a 
vásárlási összeg gyűlt. Nem pálinka kell 
a székelyföldi sebek begyógyi- 
tásához, hanem ipar és mérték- 
etességi erkölcs. A tervezetthez ha­

sonló szeszgyár amúgy sem számíthat kivitelre, 
hanem csupán helybeli és szomszédos korcsmái 
fogyasztásra; tehát nem külföldről hozza be ide 
a pénzt, hanem a meglevő helybeli filléreket 
gyűjti zsebre. Vajha megszületése előtt halála 
hire terjedne el! __________

I

Csarnok.

tanulmányodé
számú R teki
médiumok O 
tál annyira t 
rült hívőkre'
s hivatottabc 
lalkozni, de 
ménye végre
igazat s roh 

Az-4s i 
is bukkanna! 
utánzók, kil
huzni, pénzé 
kát, jól jőve 
de ezek ala 
csakhamar 1 
ismertető-jel 
mutogatják 
milyeneket

Jól m 
igaz spiritis 
előadásokat 
tett gépek 
sem mások 
jutalma kit 
összekötteti 
ságosan tu! 
kedves voll 
szellemem 
boldogító 1 
nyer, mely 
világ mind 

Pers: 
hessünk: 1 
val Jézusi 
koznunk, ; 
bői sokat 
lennünk. 1 
világfogalt
zepett me 

Hog 
életben m 
túlvilág! 
mintsem 
úgy van-t

Ben

Aj alva U 
a hatós;

Mi a Spiritismus ? (3. folyt.
Az 1848. évi politikai események, melyek a) 

föld csaknem minden államát megrázkódtatták, 
nem voltak ugyan alkalmasok ezen tan nyugodt 
terjedésére és tanulmányozására, de azért, lassan 
bár, de folytonosan terjedett és terjed az, sőt ma 
már rohamos gyorsasággal terjed, úgy, hogy ez 
idő szerint az egész földön 30 —4Ö millióra térhető 
a Spiritismus tanát hivök és kutatók száma, a 
legalsóbb köröktől kezdve a legmagasabb és leg­
tudományosabb osztályokig foglalkoznak vele.

A múlt század 50-es és 60-as éveiben már 
nagy elterjedtségnek örvendett s az asztaltanczo 
tatás ismeretes lett társadalmi köreink mindenik - 
ben, habár az akkori fejlődöltség melleit inkáb 
csak mulatozásul foglalkoztak vele. Azóta azon 
ban a pro és contra (ellene és mellette) folytatott

meg r 
hogy a 
temböi 
búza í 
aszal ái 
a jó I 
fériát 
esmét
panas:
hogy
sokszt
miatt.

hogy
nála
éneke
hiró
fö le
átal
oda
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hogy föhúzzák, meg leeresztik ászt a lepedőt, a
mit korcslinának hinak. 1 ., , • ua
•»> Node ón nem akarok szenházat jácodm, ha­
nem elbeszélőm azt,- hogy mennyi küzdelembe, 
fáracscságba kerü’ faluhejön a ziskola megkez­
dése. Nem hiszöm, hogy a tamttó urak velem 
ne bizonyicscsanak. Héjába mondom magam is 
egyik-másik apának, hogy október nem septembör 
hogy novembör, vaj déczembör nem október, met 
a mig az utóssó pityókáját is ki nem szodi: nem 
ereszti gyermökét a ziskola felé-

Eza zegyik nehésség. A más a könyvek be­
szorzásé. Mennyit kénlódnak evei is a tamttó 
urak 1 Ha a gyermök nagy nehezen fomonyon, 
akkó’ hetekön átal aval kee hogy nyaggassák, 
hogy a zapja, vaja zannya vögyon könyvet neki. 

csakhamar le is lepleztem^. - ™” j A Vok föszóliUásnak végre lössz is eredménnyé,
ismertető-jele az, hogy pénzért hirdetik * „ et a zettyik vöszön számtant, a más földrajzot,
mutogatják legtöbbnyire pénz«,i ivet^ szeliemeik , ^ Jg történelmöt, a negyedik olvasokeny-
milyeneket a mai emberiség közt kapnak i elege ^ ,g természetrajzot s a m.kó megvan a könyv 

Jól megjegyzendő az, hogy a valódi, az kitünik bogy a történelöm nem torténelom, a 
igaz spiritista pénzért nem rendez mutatványos f„dra.z nem födrajZi a számtan nem simian 
előadásokat és nem csalja a világot előre elkészi met JnQm azt tanóják, hanem egy más kát, a kit 
tett gépek és eszközök segélyével sem magát ^ hanem az a más un embor irt.
sem másokat s mégis nagy a haszna, nagy a Hát ijen kőrülményök kozott a kicsi kato-
iutalma kitartásáért, türelméért abban, hogy igazi vgj nehezeD) vaj sehogy se lehet fegyverrel
összeköttetésbe, érintkezésbe jöhet és jo »való g Qztán ha vizsgakó’ nincs kellő eredmeny,
ságosan túlvilág! szellemekkel, gyakran az őneki Mt & tanittó a bibás rendoson. 
kedves volt, de elhalt szeretteinek tulvilági élő , £nö’ ott voltam Tekéntetös Betegh Pál urná ,
szellemeivel, kiktől gyakran oly magasztos oly _ hQgy a reám bizott könyveköt megv°gyem^ Aszt
boldogító közleményeket, utasításokat, tanácsokat hj-«m eckopika kilincs, annyi embor nyitotta . 
nyer, melyek neki s övéinek többet érnek ezen . Nq gondolom magamba: most megveszik az egész
világ minden anyagi kincseinél. könyves bótot! .<• nlvasó-

B ------- — mnir elér- 3 _ Kérök a fiamnak IH-ad osztájos Olvasó
könyvet, fődrajzot, számtant, történelmöt!

3 ' r, har^inm csak n

, „„imánvozások, kutatások, vitatkozások és nagy- 
ta" u s tekintélyes és magas körökből képződött 
Sun ok (közvétitök, eszközök) felhasználása*^ 

Inf ^annyira tért nyert s meggyőződésre kénysze­
rt hívőkre talált már, hogy a legtudományosabb 

s hivatottabb körök is kénytelenek1 már vele fog­
od kozni, de kutatásaik, tanulmányozásuk végered- 
ménve végre is a tan megdönthetetlonségének ad 
Lzat s rohamos terjedését is ez igazolja.^ 
g Az is igaz, hogy a spintista-jelenségek terén 

is bukkannak föl hol itt, hol amott csalók ügyes 
iiAnzók kik abból anyagi hasznot igyekeznék 
huíni pénzért rendezvén hamisított mutatványo­
st 61 jövedelmező nyilvános esték rendezésével; 
de ezek3 alaposan meg is járják mert csalásaik 
csakhamar le is lepleztetnek. Az ilyen csalók 
ismertető-jele az, hogy pénzért hirdetik s azért 
13 . .-XI- nAnzp.n vett SZC

minueii mij <*tsi ------
Persze, hogy ilyeneket megnyerjünk, el le­

hessünk: Istennek tetsző életet kell élnünk, szó­
val Jézusi erkölcsös életet kell tartanunk, imád­
koznunk, a Spiritismus tanait tartalmazó m ■

loaraizot, szaunauv, ws»«
Szüvesön édes barátom, csak monggya

morr h02V ki & SZÖFZÖ-
hőt "sokat” tanulnunk, türelmes, kitartóknak kell j ’ — A szörző nálunk a korcsomáros, met 
lennünk Haj pedig bajos azt a mai tulanyagias , mjndön pénz hézza kerü . 
viSogalmak és Istent tagadó álbölcselmek ko- , __ Nem azt értőm i
zepett megcselekednünk! 1 w, ki* ziróia annak a 1

TI n r»tt »rrlón n halálVrSTSl után következő tulvilági 
életben meg fogunk érette lakóim, gőt hogy van 
tulvilági élet — azt tagadni könnyebb dolog, 
mintsem kutatni, kifürkészni azt, 
úgy van-e r v

Rendös János főbíró ur levelei,

ív.
Aj alva Udvarhelymegye nemös tanfölügyelője és 

a hatósága alatti tanító urak szives figyelmébe.

Tekéntetös Szörkösztő Ur 1
Ojan dologhoz 

kezdők hézza, a mi- I höz ejiszön egy szót 
se értök. De hát a 

t magyar embor, ha 
I egyutta széköj is —
® mindönhöz hézza 

kezd a teremtött vi­
lágon. Igaz, hogy rit­
kán sikerű’ valami 
tervezettye, de azétt 

$ hézza kezd, mert a 
| véribe van. Láttam 
1 én má’hajdút, mikor 

harangot akart ön-

ienz nezza atu u .
_ Nem azt értöm édös barátom, hanem,

‘ hogy kia zirója annak a könyvnek, a mire szuk-

SégV- Kérőm, én nem ojan könyvet akarok
vonni, a mejik Írva, hanem aEmericzv^Nagy 

— Hát azt monggya, hogy Emericzy, nagy
L. Kis A., Gönczy, Beke, Simonyi, Bartalus,
Tarcsafálvi-féle könyv kell-e ?

— Kérőm, én nem ismerom azokat a zura 
kat neköm ojan kéne, a mit a fiam hasznáhatna, 
oian a mijent a katholikus és nem a protestáns, 
me»’a községi, vaj a zállami iskolába hasznának.

És ‘nem” adott egynek is, met daczára, hogy 
egész félnap bajlódott a vövőkke, nem tudták
kisülm, hon állapot I. Tám

más és más tudománt tamUanak? Hát a tudó 
i mánt lehet feleközet szerint osztajozm < A , °
' kettő mindön feleközet szerént négy, a zoro^a

Hs íöSMSras Te... S
i eSZleiNoJde hovtv tévéit a són gondolatom ? Hl- 

.. zn Psak arró’ szeretnék valamit mondani, 
szón én cs könyv beszörzésének
hogy miként ehetoe a * Y ? „ a ^

. hejzot. h. kért,ömöl meghall-
galni StokelSeÍUom é, maradok mind. 

sírig háláa tisztelettel „un. linói,
főbíró.

Közgazdaság,
m A„„1A kerületek Az 1894. évi XII. tör-

s-Söss*
tenyésztés räz^dzl^Std;vtnyhat0sägainak ny.lat-
bellata^°ay varmegyei lótenyés/.bizottságok véle- 
kozatai, gYméntelepparancsnoksagnak je-
menye s a "egyk, dLvől bekéressék. Az anyag 
lentése errő1 * kéazonban a nagyfontosságu ügy- 
egyutt van, ho8J tisztázlassek a hélyzet s az 
ben minden Hányba nyilvántartására
érdekelt osz:^ly . naránvi földmivelésügyi mi­
alkalom nYuJta®®é ’ t yméntelepkerületenkmt
niszter elrendelte, h°8Y ™ ^^hetdleg a te- 
ankétek tartassanak ]ygének megoidását fog- 
nyészkeruletek fonto k szaklanácskozások a 
ják eredményezni. d
jövő hóban veszik kezdetüket.

Gazdaközönség figyelmébe!
Mindentéle magvakat, úgymint:

tökma^-, ríczinus-* és napraforgó stb!

magvakat bármily nagy e
veszek a legmagasabb napi árakon 
azonnal készpénzzel fizetem.

Gál János,
kereskedő Székely udvarhely.

hivatalos rész.

harangot akart ön- j hogy Sppen megkönnyíteni? Ha a hány
leni, láttam csizma- j moggyát va PPe { szörzö müvit haszná-

. I SÄ!rtiKTMS
„Sc I vögyöu' V»iiou_tekéntetös

i beállók ojan embörnek, ki az iskolai oén is

j StSSt-H' ake

......."Hé, éd őzök ,zörtu, ■ -E-S ' SÄÄ Ä

, tii'í é" rf fMé nyomö bcsőembör, mart
hogy valamint a >uvo uy . . . . s0 ^uc[
nála nékü’ a zur Istenne egy ^. ugy a 
éneköni, vaj akárám 1 a ziskolát' bá°tran
!'.lró ,ls.0->an: ^Än»k. hol a zeiiuság hetekön

osztán’^mit csiná’ anyakán maratt könyvekké’?
De hogy a hajon ma most annyira a meny- 

nvire segítve lögyön, kérőm a tanittó urakat, vaj
magok vögyék meg a szükségös konyveko^^ v_ jéneköni, vaj akárám —■ b^an magok »ögyék^ jedzéköt,

fölehetTdni s^énháznak Imi a SSTa könyvKeresködö osztán mindön bölcsei-
Sí «5 • ^1ÍM6S i,ék6 e,,i*zod,t'

kel egyegy yroda-átaláaynyal össze-kötoU&vármegyei~2utme,ldti ‘-eiö“e"dÖ1; **

SSr-.^vi3S£

teljes ismerete szóval e& írásnan, o.
iskola elvégzése. Az utmester e t̂ldr6k‘d^8 k^elea 
pbv évi próbaszolgálatra neveztetik

C2emberűl31dg^beoyujlhatt)k. Jegyzttt: Jl^d^yázatl

1902. október hó 1-éu. HoliaKy aiu , r 
(14565—902. alisp. sz.) . * ,
ii663,‘nÄ-

aégntserléaatlomúuyábau »“"acuÄ

1 aalambtalva, Szederjes, A 8 uuthtalva

ESSlShE
illetve járványosán fellépett es a zekelyu(i-

elöljáróságnak. A folyó M e u
magvak alabbi kimutatását kozlnno tetei g 
közlöm. Kimutatás az erdőbirtokosok al l 

1 az iti02 év őszen eladásra bejelentett tamagvak
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tói. A) L o m b f á k. I. A k á c z. 1. M. kir. 
közalap erdőgondnokság Vaiszló 30 kg. 1 K. 2. 
tJradalmi erdőgondnokság Kiskomárom 200 kg. 1 
K. B) F e n y ő f á k. I. L u c z f e n y ő. 1. M. 
kir. erdőhivatal Zsarnócza 1000 kg. Ár később 
lesz megállapítva. 2. Alsőfurcsek, Felsőturcsek, 
Alsóstubnya, Felsőstubnya. Háj, Szklenó, Csre- 
toosnó, Kisfalu, Prékopa, Bella községek úrbére­
sei, m. kir járási erdőgondnokság Turóczszent- 
márton. Alku szerint nagyobb mennyiségű toboz 
Volna kereskedő által termelhető. 3. Br. Révay 
Gyula erdőhivalala Kisselmecz 400 kg. Ar később 
lesz megállapítva. 4. M. kir. kincstár, nagybányai 
m. kir, főerdőhivatal Nagyhánya 217 kg. 2 K 10 
f. Nagybányai m. kir. főerdőhivatalnál v. á. Nagy­
bánya. II. Jegenyefenyő. 1. M. kir. kincs­
tár, nagybányai m kir. főerdőhivatal Nagybánya 
1710 kg. 80 f. Nagybányai m. kir. főerdőhivatal­
nál V. á. Nagybánya. 2. M. kir erdőhivatal Zsar­
nócza 4000 kg. Ár később lesz megállapítva. 3 
Andrásfalu, Jaczenova, Rudnó, Peterpka, Tótprova, 
Szentmihálv, Nédorór. Turvez. Szlenó községek 
Volt úrbéresei, m. kir. járási erdőgondnokság 
Turóczszentmárton Alkuszerjnt nagyobb mennyi­
ségű toboz volna kereskedő által termelhető. III. 
Erdei fenyő. 1. Gróf Zav Miklós erdőhiva­
tala Zayugrócz 150 kg. 6 K 50 f. Ár a t.rencsén- 
baáni vasúti állomásnál. IV. Fekete fenyő. 
1. Gróf Apponyi Géza Högyész 300 kg. 3—4 K 
A szakálvhőgyészi vasutái állomásra szállítva. 
Sz.-udvarhely. 1902. október 7-én. Damnkos, 
alispán

Tájékoztató. Sz. 14622 902. alisp. Mindhá­
rom főszolgabírónak és valamennyi község elöl­
járóságának. Dr Ladik Gusztáv »Tájékoztató az 
1836—901. évi magyarországi törvények rendel­
kezései közt. czimü müvének ajánlása tárgyában 
a ./• ,fvi 5325- szám alatt kiadott, és a Belügvi 
Közlöny ez évi folyamában a körrendeletek 84. 
sorszáma alatt megjelent belügyminiszteri kör­
rendeletre Czim figyelmét, felhívom. Székelyudvar- 
helvt, 1902. évi október hó 7-én. Damokos 
alispán.

Apró hirdetések.

R rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 
_____8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

Kiadó lakások és gyümöl­
csös ^t szoba, konyha, kamra, pincze, 

majorságketrecz, fatartó, közös sütő- 
és mosóházzal, valamint padlással biró lakás 
azon n a 1; egy 3 szoba (kettő utczai), konyha, 
kamra, külön elzárható fatartó, majorságketrecz 
pinczével, közös padlás, nyári sütő, konyha és 
virágos kerttel biró lakás — Szent-György nap­
tól kiadó. Három holdon felüli, a legnemesebb 
termő gyümölcsfákkal (köztük 28 diófa), 300-400 
koronát érő takarmányterméssel, törökbuzás hely-, 
Veteményeskerttel, faiskolával, szénatartóval, mé­
hessel és nyári lakással biró nagy gyümölcsös- 
kert szintén Szent-György naptól kiadó. Czim 
6 lap kiadóhivatalában.

Jó házi-koszt
mondja a kiadóhivatal.

ízletcmberek!

kapható esetleg la­
kással. Hol — meg-

Uzltttcmhprpk J Pünkösti Árpádné
. oklándon haszon­

bérbe adja a johin'j kávéházát, a mellék helyisé­
gekkel együtt egy vagy több évre. akár ma is.

Pedálos czimbalom Í";J
beadó. Czim e lap kiadóhivatalában.

Jé óa nlpfié asztali és csemegeborok Székely-Udvar­
helyt Femengel Gyulánál kaphatók.

Legfinomabb czukrász-sü-
teillénVftk Ernaxt György cxukri 

sxatában Székely-üdvarhe 1
(Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelés 
gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Törlő- és táblaszivacsok
legnagyobb választékban, olcsó árak mellett a 
•Székely-Udvarhely* kiadóhivatalában kaphatók.

KOCSIK kiváló minőségben és olcsó 
árakon állandóan

kaphatók:

Albert Péter
kovácsmesternél 

Sxékely- Udvarhelyt.
Használt kocsikat becserél és kijavít. 6—52

Kiadd lakások.
A Főpiacztéren két udvari lakás 3 — 3 
szobából álló, konyha, pincze és mel­
lék helyiségekkel ellátott, egyik emeletes, 
földszintes, egyes szoba ügyvédi, vagy 
más irodának alkalmas: pincze- és 

raktárhelyiségek kereskedőknek 
azonnal kiadók és elfoglalhatok. Ér­

tekezhetni a tulajdonos:
K0NCZ ÁB MIN gyógyszerészszel.

Faeladási hirdetmény.
Udvarhelyvármegyében Zetelaka község ha­

tárán fekvő és a zetelaki róm. kath. templom tu­
lajdonát képező „Templombükk* nevű erdő 664‘20 
k. holdján levő összes lucz-, jegenyefenyő és bükkfa 
készlet, mely hivatalos becslés szerint 5218 m8 
fenyő, 62142 ms bükk müfát és 92681 m3 bükk 
tűzifát tartalmaz, 10 évi kihasználási idő tartam 
mellett 1902. évi november hó 20-án dél­
előtt 10 órakor Zetelaka közégházánál nyilvá­
nos szóbeli és zárt Írásbeli árverésen együttesen 
vagy részletekben el fog adatni.

Kikiáltási ár 112257 korona, az az egyszáz- 
tizenkettőezerkettőszázötvenhét korona.

Árverezők kötelesek a kikiáltási ár 10 szá­
zalékát az árverést vezető kezéhez készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban az árverés meg­
kezdése előtt lefizetni, illetőleg az írásbeli zárt 
ajánlathoz mellékelni.

A részletes becslés és árverési feltételek 
Székelyudvarhelyen a köröndi m. kir. járási erdő­
gondnokságnál és alólirottnál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Zetelaka, 1902. évi október hó 17-én.
SEBESTYÉN MÓZES, 

alesperes-plebános.

295—1902. vőgrh. szám
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881, évi LX, 
t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a székelykereszturi kir. járásbíróság 1902. 
évi V. 130|1. számú végzése következtében dr 
Issekutz Győző erzsébetvárosi ügyvéd által kép­
viselt báró Szentkereszti Anna erzsébetvárosi 
lakos javára Elekes György sárdi lakos ellen 
1200 K s jár. erejéig 1902. évi márcz. hó 24-én 
foganatosított biztosítási végrehajtás utján lefog­
lalt és 660 koronára becsült következő ingósá­
gok, u. m.: 1 sárga kocsi, 1 pár hám, 3 pej 
kancza és 1 sárga kancza nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a sz.-kereszturi kir. járás- 
bíróság 1902. évi V. 130|2. számú végzése foly­
tán 1200 K tőkekövetelés, ennek 1902. évi márcz. 
hó 21. napjától járó 6 százalék kamatai, szá­
zalék váltó dij és eddig összesen 265 K 05 fil­
lérben biróilag már megállapított költségek ere­
jéig Szederjes községében az Elekes Károlyné- 
féle udvarban leendő eszközlésére 1902. évi 
november hó 5-ih napjának délelőtt 9 órája 
határidőül kitüzelik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és telülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Sz.-kereszturt, 1902. évi október hó 
14 napján.

SZALONTAI ALBERT,
kir. bir. végrehajtó.

42. szám.

Lentermelők figyelmébe.
A székelykereszturi lengyár 

igazgatósága közhírré teszi, hogy a
lenbeváltást a helyiség szűk volta 
következtében a folyó évre be­
szüntette. Újabb lenbevállást 1903. év 
február havában fog eszközölni.

Az igazgatóság.
Agrár Takarékpénztár Részvényt.

MAROSVÁSÁRHELYT.
Befizetett alaptőke : Egy millió korona.

Jelzálog kölcsönök
Jelzálogkölcsönt nyújt az intézet telekkönyve- 

zett birtokra úgy első, mint második helyre is. A 
kölcsönkérvényben, mely bélyegmentesen, egyszerű 
levélben nyújtandó be, megjelölendő, hogy a köl­
csöntkérő mely összegben és hány évre kívánja 
a kölcsönt felvenni.

Melléklendők:
1. Hitelesített legújabb teljes telekkönyvi 

másolat.
2. Hitelesített kataszteri birtokiv (a földadó 

kitüntetésével).
3. Azonosság! bizonyítvány és esetleg más 

okiratok is, melyek a birtok értékének megállapí­
tásánál irányadók lehetnek ípl. becslések, adó­
könyvek, adásvételi, bérleti szerződések, biztosí­
tási kötvények stb.)

Ha az intézet szükségesnek tartja, vagy a 
kölcsönkérő fél a tényleges érték megállapítása 
czéljából kívánja, úgy a birtokot az intézet saját 
becsüse által megbecsülteti. A becsű költségei 
— melyeket a fél előlegezni tartozik — igen 
mérsékeltek.

I. Törlesztésen jelzálog kölcsönök:
50 évig terjedhető törlesztéssel. A félévenként 

előre fizetendő annuitásban úgy a kamatok, mint 
] a kezelési és törlesztési hányad is bennfoglaltatik.

A kölcsöntvevő fizet ez idő szerint évi 
annuitás fejében kamat és tőketörlesztéssel együtt:
30 éves kölcsönnél 6.80\—7°\0-ig.
50 „ „ b.75\-6%-ig.

! As elszámolási árfolyam ez idő szerint 97—98°|0.
II. Kamatozd jelzálog kölcsönök:

A kölcsönök 15 és 20 évre terjedhető idő­
tartamra adatnak. A kamatok félévenként előre 
a tőketörlesztések félévenként utólagosan fizeten­
dők. A kamat ez idő szerint ö'b, az elszámolási 
árfolyam 97—98°|0 százalék.
III. Betáblázással biztosított váltókölcsönök

a legjutányosabb kamat mellett, 6 hóra terjedhető 
lejárattal.

I-------------------------------------------------------------------
Szám 2802—1902. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az oklándi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Szabó István végre- 
hajtatónak Pál István és Pál Mihály végrehajtást 
szenvedők elleni 200 K tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a sz.-udvarhelyi kir. 
törvényszék (az oklándi kir. járásbíróság) terü- 

I létén lévő Felsőrákos községben fekvő a 93. sz. 
í tlkjkvben A f 159., 160. hr. sz ingatlan 360 K, 

433. hr. sz. ingatlanra 10 K 469. hr. sz. ingatlan 
63 K, 473. hr. sz. ingatlan 60 K, 556/2. hr. sz. 
2 K, 760. hr. sz. ingatlan 27 K, 905 hr. sz. in­
gatlan 13 K, 907. hr. sz. ingatlan 12 K, 957 hr. 
sz. ingatlan 32 K, 1027. hr. sz. ingatlan 93 K, 
1219. hr. sz. ingatlan 31 K, 1261/1. hr. sz. ingat­
lan 36 K, 1363. hr. sz ingatlan 37 K, 1262|2. 
hr. sz. ingatlan 36 K, 1488/1. hr. sz. ingatlan 37 
K, 1489|2. hr. sz. ingatlan 37 K, 1819. hr. sz. in­
gatlan 10 K, 2152. hr. sz. ingatlan 32 K, 2433. 
hr. sz. ingatlan 19 K, 2438. hr. sz. ingatlanra 105 
K, 2498. hr. sz. ingatlan 5 K, 2598. hr. sz. in­
gatlan 77 K, 2838. hr. sz. ingatlan 1 K, 2958. 
hr. sz. ingatlan 3 K, 3024. hr. sz. ingatlan 15 K, 
3195. hr. sz. ingatlan 26 K, 3121., 3213. hr. sz. 
ingatlanok 75 K, 3262 hr. sz. ingatlan 21 K, 
3284. hr. sz. ingatlan 17 K, 3297. hr. sz. ingat­
lan 7 K, 3389. hr. sz. ingatlan 32 K, 382214. hr.
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13. sz. 
60 K, 
gatlan 
ír. sz. 
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»7 hr. 
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262|2. 
an 37 
íz. in- 
2433. 
a 105 
íz. in- 
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15 K, 
ír. sz. 
21 K, 
ingat- 
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sz ingatlan 25 K, a 246. sz. tljkvben foglalt A f 
1788 hr. sz. ingatlanra 38 K, a 262 sz. tljkvben 
fnolall A t 382], hr. sz. ingatlanra 97 K, a 641. 2te tokjegyzőkönyvben foglalt A f 3524. 3525|1. 
hr sz ingatlanokra 39 K, 3529., 3530|1. hr. sz. 
ingatlanokra 145 K, 3611., 3612|1. hr. sz ingat­
lanokra 40 K, 3700 , 3701|1. hr. sz. ingatlanokra 
128 K 3765., 3766|1 hr. sz. ingatlanokra 534 
koronában megállapított kikiáltási árban elren­
delte és pedig a 96. és 262. sz. telekjegyzőköny­
vekben özv. Pető Ferenczné Márok Anna javára, 
a 246. sz. tljkvben özv. Fitori F. Jánosné Pál 
Anna javára, a 641. sz. tljkvben özv. Andorkó 
Andrásné Fitori Pál Róza javára bekebelezett élet­
hossziglani haszonélvezeti jogok fenntartása mel­
lett és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1902. évi november hó l-t-ih napján dél­
előtti 9 órakor Felsőrákos községházánál meg- 

, tartandó nyilvános árverésen a megállapított ki-
enyt. kiállási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy 
1881 évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számitott és az 1881. évi nóvember hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldőit kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz 
170. S-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni. .......

A kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóságtól. 
Oklándon, 1902. augusztus hó 9-én.

VERTAN, 
kir. jávásbiró.kkönyvi
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PAPP ZAKOR 
### ENDRE

ív A SKERES KEDÉSE]
Az „Aranf Kaszá“ hoz

^^^SZÉKEL YU1> VABHEL YT.

Van szerencsém úgy a helybeli, mint 
vidéki közönség igen becses figyelmet fel­
hívni dúsan berendezett

vaskereskedésemre.
Natrv raktárt tartok mindennemű leg­

több minőségű rudvasakban, fozo és me- Cő kályhákban, épület- és bntorvasa 
lás konyhabe rendezés czikkek, mnden- 
nemü szerszámok legjobb aozelból, gondo- 
m készített váltóekékben. - Legjuta- 
nvosabb ár és pontos kiszolgálás mellett 
eszközlök. - Szives pártfogást kérve, 
Jegyzek PAPP ZAKOR ENDRE 

vaskereskedése az „Arany Kasza“ hoz.

Hazai gyártmány 1
Elismerő

oklevéllel kitüntetve!

i

eike
ségünk — 

pártolni —

5°/o és 
az EMKE

Egy Hailwood 
fizetopénztár „öt“ 
más gyártmányú 

fizetopénztárt 
helyettesit.

TENTA
a verseny- 

képes 
hazai ké­
szítményt !

5%.
az EMK.E

Qn is tudja meg,
hogy a The Hallwood Gasch Register Company által Ameri­
kában gyártott fizetöpénztárak a legtökéletesebbek és ez idö- 

szerint a legjobbak a világon,-

I
mert a The Hailwood fizetöpénztár- 

nál elérhető, hogy a főnők egy p i 1- 
lanat alatt, egy tekintésre meg- 

láthatja, hány Receptért 
gP fizető vevője és azoktól vég-

___. |]$ összegben mennyi bevétele
Agl ^ volt, ugyanakkor azt is

~ 3 I látja, hogy hány vevőjének össze­
sen mennyiért adott el kézi el­
adást, valamint megtudhatja, hogy 
különlegességért, vagy saját külön­
legességért hány vevője és azok­
tól összesen mennyi volt a be­

vétele. Végül óhajra még egy ötödik 
végösszegezö is áll rendelkezésre, 
mely egy külön a körülmények­
hez mérten bármire alkalmazható.

Tehát elvitázhatlan, hogy a 
The Halwood-féle fizető pénztár, 
a mely „öt“ műveletet . 
végez, „Öt“ más gyártmá- C® 
nyu fizetöpénztárral ér fel, 
minthogy ezeknek csak egy 
összegezöjük van és Így csak 
egy művelet forgalmát összegezik.

I

THE HALL WOOD =
CASH REGISTER Caj

BUDAPEST, VI., DALSZINHÁZ-UTCZA IO.

Egy Hailwood 
fizetőpénztár „öt" 
más gyártmányú 

fizetopénztárt 
helyettesit.

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA
Egészségügyi hatéság által megvizsgálva és ajánlva.

Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll. ———— 
E balzsam belsőleg és külsőleg használható. fEz: 1. Utolérhetetlen 

hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotokban, enyhíti 
a hurutot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyó- 

\ gyitja a legrégibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgyuladás, rekedtség 
'és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyó­
gyítja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szelíden 

jmozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja a veséket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypochondriától, javítja az ál vágyat s az 
i emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és száj- 
, rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a fel- 

, __ ] büfögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógy-
Allein echter Balsam [ hatással bir a sebekre, uj és régi forradasokra^ orbáncz kiütést^ varak,

■us dv '‘'•ntzcnzal-Apothakz

Eijl
í NI- mm

[WciEHl

javára! PeCSétViaSZ ! javára 1

Felülmúl minden gyártmányt!
Fölöslegessé teszi az eddig használt külföldi 

készítményeket!
Eredeti friss töltésben és csomagolásban 

Székelyudvarhelyt egyedül.
BETEGH PÁL könyv-, papír-, iró- és rajz-

szerkereskedésében Kapható.

megfagyott s megégett jtagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb.
A Tkiíty in Ptegroda! esetében megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényl, fülfájdalmat 

b.i R.hfh'h-s.uí.i.rDnn. stb. Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Hami­
sítástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab. karto­
nokban Ausztria-Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg 
4 korona. Bosznia és Herczegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel
felküldés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett._________________________________
-~77 , . n holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál ésmiért SZüflVüU UH V majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centitolia-kenőcs
használatánál rendkívül jó hatású, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhítésénél 

I utólérhetlen A valódi centifólium kenőcs alkalmazható: A gyermekágyasok rossz természetű 
mpllbaiaináí szoptatok mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáneznak eseteiben, to­
vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt lábak s csont- 
Avesedéseknél vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: 
üveg szálka homok tövis, serét stb. eltávolításánál; midenfóle daganat, kinövés, képződmény, 
karbunkulus és ráknál; végre pokolvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör­
tént kisebesüléso, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek tekves általi ki­
sebesülése torokdaganat, meggyűlt vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. — A szállítás kizárólag 

összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely csomagolással, postai szállítási díjjal 
psvütt 3 korona 60 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll, Arra kérek minden­
kit hoffv óvakodjék a hatásnélküli hamisítások vevésétől s arra ügyelni, hogy a tégelybe 
be van-e a fenti védjegyem és ezégem: Thierri (Adolf) Limited gyögytára az „Őrangyal
Pregradáhan^ ég ^atásukban fölülmu^atian két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve,
sőt ellenkezőleg minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb, nem árt sem a fagy, sem a 
forróság tehát minden évszakban használhatók. Majdnem minden esetben segítenek és ered- 
ménnvel tárnak legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy 

* hasonló feldicsért érték- és hatásnélküli úgynevezett pótszereket venni, melyekért a pénzt 
haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és megbízható, emellett tel­
jesen ártalmatlan, világhírű szereket kell használni, melyeknek minden családoan az eshető­
ségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét 
magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és czimezzük:

Thierry (Adolf) Limited „Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada Rohitsch-Sauerjrunn
mellett. Központi raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban, Zágrábban Mittelbach S. gyógy-

tárában és Bécsben Hradi L. gyógyiárában.
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Unghváry 
.László

(Czeglédi) 3.00 holdas bor 
Itfmí szölötelepének. további 

, gyBmílcs- 6$ szölöfaistolájának 
„ árjegyzéke megjelent, hol 5 ktajczár ' tói felfelé nemet csentelek. 2 forinttól 
felfelé sima és gyökeres tzólóvesszok, 
továbbá: ,-t6- l8 forinttól felfelé saját- 

I termésű rendkívül jmom újborok kap- 
. hatók Ezenkívül mindenféle gyümölcsfa- 
\ vadonéi. aXicz. és gledltschia-escmetek. 

^Tetsík.írjegyzékei (borról \i)J 
KA kérni.

IGNÁCZI
mészáros és hentes Üzlete

Székelyudvarheyt, Koisuth-ntcza, a -Buda-
pest‘-szálloda átellonében.

Vau szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, hogy a 

Kossuth-ulczában (a Budapest szálloda át- 
ellenében) a mai kor legkényesebb igényei­
nek is teljesen megfelelően berendezett

mészáros és hemtesözletem
van, a hol naponta friss kolbász, 
virsli, pariser, kassai és szebem fel­
vágottak, lengyelkolbász, szafaládé : 
stb. kapható. Ezenkívül friss marha-, borjú- és 
sertéshúsok szolgáltatnak ki a legpontosabban.

Marhahúsnak kilója 36 krajezár.
»«.a

ÜZLETEMET
van szerencsém a n. é. közönség szi­
ves figyelmébe ajánlani. — Itaktaron 
tartok: boroshordókat, fenyőkádakat, 
csebreket, kártyákat és dézsákat. — El­
vállalok gyári, raktár- és pinczebercn- 
dezéseket pontos és szolid kivitelben. 
— Javításokat gyorsan és olcsón tel­
jesítek. — Hordók hitelesítését is el­
vállalom. — Szives pártfogást kérve, 
vagyok kész szolgálattal:

Magyart István,
j 25 kádár-mester.

Sz. 7655—902. szb

Pályázati hirdetmény.
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.KEGYELET
5 disztemetkezési intézet

Székely-Udvarhelyt, a Főtéren,

Barcsay Károly
divatüzletével egybekötve.

Temetkezéseket úgy helyben, mint 
vidéken legpontosabban, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig eszközöl.

Templomok, kápolnák és termek, 
sőt egész udvarok gyászbavonását is el­
vállalja Hullákat exhu máltat s bárhonnan 
elszállittat. Raktárt tart fa- és ercz- 
konorsókból, szemfödleket- párnák-, sza­
lagok- és egyéb gyászkellékekböl min­
dig nagv választékot. Uj gyászkocsik 
fényes felszerelésekkel, testőrök s az 
összes temetési személyzet ruházata tel­
jesen magyar. Főelve: olcsó és pontos 
kiszolgálás

Udvarhelvvármegyc székelykereszturi járáshoz tartozó és megüresedett 
nagysolymosi körbábai állás betöltésére pályázatot nyitok azon ^ivássa! hogy 
hilf őzen állást elnyerni óhajtják, folyamodványaikat felszerelve folyó évi novem 
bér höK-l az alólirt fős Jgabiröhoz annál is inkább adjik be, mert a késta 

Arke/ett folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak. . .n
k javadalmazás: 1. Rendes fizetés évi 100 korona. 2. Lakbér cznnen 40 

korona és 3 Minden szülési közreműködésért 2 korona dij, avagy természetben
egy véka jó minőségű gabona.

Székelykeresztur, 1902. évi szeptember hó 17-én.
GÁLFFY KÁLMÁN 

főszolgabíró.

A Richter-féle

LIK1MENTUM CÁPS.COMP.
Horgony - Pain- Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésűl al-
kalmaztatik kötzfénfQél, csnznál és meghűléseknél. 
Intés Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védi egy gyei és a „Richter“ ezégj egy zéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten. -M- ^

Richter F. Ad. és társa,
«• oaísz. ée ür. udvari, szállítók. <

Rudolstadt.
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Nyomatottjaikiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1902.
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